

媒体观点

新华时评

□李 宁

为何对“月饼税”不依不饶

联网遏制异地炒房还有更多妙用

【事件】8月28日,两条新闻与楼市有关:一条是浙江台州市出台了首个二三线城市限购令,表明楼市正式进入新一轮限购;另一条是40多个城市个人购房数将联网,目的是让限购政策全国“连通”以遏制异地炒房。

【观点】尽管房屋权属异地联网主要是为了配合宏观调控,但不能忽视反腐作用。因为在房地产持续火爆的这些年,房产已经成为某些官员的主要受贿物品,或者说,房产已经成为一些官员腐败后的主要投资品,如果从房产角度来反腐败,不仅能发现一批潜伏的腐败分子,或许还能让房价去掉腐败成本回归理性。——新华网

药监部门牵线私了底气何来

【事件】在职业药品打假人高敬德看来,食品药品监督管理局一直是他坚实可靠的同盟军。杭州市药监局江干分局对于高敬德的假药举报,在历经两年、证据确凿的情况下,却牵线让造假者与举报者私了,并加盖公章做见证。

【观点】目前,“私了”事件方兴未艾。至于有无“内鬼”,何种“隐情”,仰赖于相关部门的调查,对监管部门的监管和事后究责,也应属于这一事件的一部分。监管自盗、蛇鼠一窝,应是职能部门违法行为中较为恶劣的一种。如何刹住这股歪风,这次事件有示范效应,处置不当,寒的将不仅是打假人的心。——《京华时报》

设“县长特别奖”的县长该回家卖红薯

【事件】河北省盐山县设立了一个名为“县长特别奖”的奖项,获得这个奖项必须是“为全县经济和社会事业发展作出了突出贡献”的单位或个人,在下一年度为这些单位相关负责人或单位的一位子女在事业单位安排工作。

【观点】绝对的权力造就特别的奖项,私下的利益交换变成公开的集体腐败,盐山县的“县长特别奖”不仅是官员谋私安插子女就业的登峰造极之作,更是集体疯狂徇私腐败的恶劣典型。这位县长大人设下一个特别的奖项就随意封赏群官,将紧缺的公共资源尽数肥水不流外人田——如此当官只为官做主,设“县长特别奖”的县长请趁早回家卖红薯。——《扬子晚报》

“医跑跑”跑掉了良心

【事件】近日,上海某医院几名医护人员在发现起火后,不顾手术台上的病人,自顾相继撤离,最终导致病人不幸身亡。

【观点】近年来,在功利主义和物质利益的浸染下,在医疗行业中,职业道德受到了严重的挑战,底线一再退守。这并非危言耸听,而是有不少事例佐证。如今,这几名医护人员连最基本的救死扶伤意识都抛到了脑后,实在让人惊愕。医生、护士是神圣的职业,救死扶伤的圣天使使命容不得污点。俗话说,一叶知秋。——《光明日报》

警惕“彭宇案”效应代际传递

【事件】正当网友们还在纠结“天津彭宇”的命运,关注案件的二审结果时,一条微博在几天里已经悄然被转发了上万次,评论达几千条。杭州一名高一新生将帮助倒地老人的事情告知家长后被训斥,愤而在网上发帖,称“在场那么多成年人没有反应,只有我这个未成年人打了电话,为什么不批评他们却来训斥我?”

【观点】究竟有没有好的办法终止这种可怕的代际传递?当然有,解铃还须系铃人。彭宇案固然无法翻案了,但目前的这起“天津许云鹏案”却是一个改正的契机。只有当法律对类似的案件表现出足够的程序正义的时候,所谓的“见义勇为”才有可能让位于无须片刻迟疑和思量的见义勇为,社会公共道德体系才有可能逐渐建立起来。——《大众日报》

中秋前夕,不少单位都会向员工发放月饼、中秋购物礼券或是月饼券。记者昨日了解到,这些收入虽然以实物或有价证券形式发放,但不属于免税范畴,也应计入工资薪金扣缴个人所得税。

【8月28日《京华时报》】对此,有媒体直指税务部门针对居民收入征税“见缝插针,无孔不入”。其实,对中秋月饼征收个税符合个人所得税法的具体规定,是依法治税。但媒体还是认为,税务部门征收“月饼税”虽然有法可依,却扰乱了人们的节日情结。既然有法可依,为何人们还是不断质疑“月饼纳税”呢?

一是“税感时代”的反应。在人们的现实观感当中,税收无处不在,比如购物、出游、交易等。只要有经济行为发生,就会被征收各种税;随着人们“纳税人意识”的增强,这种间接税逐步浮出水面,自然引起人们的关注,争议征收是否合理合法;当然,由于税负加重,于是每一次涉税事件总能激起公众的质疑,燃油税、车船税、个税,乃至携iPad入境的关税、婚前房产加名的个税制度是综合加分类的综合

个税制度,以家庭为单位设计个税起征点,那么就不会出现这种争议,也不会出现因为发放一盒月饼就将增加人们的纳税额。同时,月饼已经缴纳了增值税等流转税,现在又征收个人所得税,重复征税也引起质疑。

二是税制结构不合理导致。对月饼之所以征税,就是因为当前个税起征点较低,而税务局恰恰将月饼收入合并计算缴纳个税。人们稍微多领取些福利,就会达到起征点,这样我们可以看出,争议“月饼税”,实质上也是对个税起征点较低的质疑,是对分类个税制度的质疑。如果我们国家的个税制度是综合加分类的综合

中秋月饼也要征收个税,让人如鲠在喉,不少人认为月饼税扫了中秋赏月的雅兴。

当然,如果对中秋月饼等福利免征个人所得税,会给个税征管造成漏洞,比如很多公司老板将个人工资以月饼形式的福利发放,甚至有的单位将不合理的业务招待费等都会列支到月饼形式的福利当中,以逃避税收征管,客观上会削弱个税调控二次分配功能,扰乱税收征管秩序。因此,解决人们对月饼税的质疑,最好的法子还是推进综合个税制度。

世相漫话

家天下

河北省国税局副巡视员李兆昌近日卷入公务员“家天下”漩涡,被网友指安排一家十几人进入税务系统上班。记者证实,其妻子、儿子、女儿、小舅子确实都在当地各级国税系统工作。

【8月26日《钱江晚报》】

逐利者都知道“不要把鸡蛋放在同一个篮子里”的道理,但许多官员还是毅然将妻儿放在了一个篮子里。这是因为,他们的脑子被细细地裹了一层蜜,他们打心眼里知道,这虽是一个篮子,却明明又是一个蜜罐子!

战争年代,解放区的英雄妈妈基于阶级情感把所有儿子都送去当解放军;如今,在税务局工作的高官爸爸,也可以含泪说:我把全家十几口人都献给了国家税务工作!儿子当解放



军,要冒着枪林弹雨,三姑六婆进税务局,是迎着糖衣炮弹,都可能倒下,不过前者是烈士,后者是阶下囚。

某些高官的不长进让人气愤。然而,天下人都知道家天下不对,但就是阻止不了他们的家天下,这才是最郁闷的。

小强/文 春鸣/图

激浊扬清

□吴杭民

不拼爹

读书还能改变命运吗

8月28日,《人民日报》的一篇报道,讲述了陕西西安一个贫困农家三姐弟的故事:妹妹黄柯柯在北大中文系读书,其求学历程崎岖而幸运;姐姐黄艳宁大学毕业后三年未能就业,求职历程辛酸而曲折;弟弟黄磊放弃高考学技术挣钱,但对资源不均衡,竞争不公平,他们的向上之路走得真不容易。

读书改变命运,曾经是农村子弟的信念,如今,这一信念正受到挑战与质疑。“好不容易跳出去了,怎么又回来了?读书还有用吗?”看到村里在家待业的大学生,不少村民发出这样的疑问。存在这样疑问的不仅仅是村民,前不久,一位中学教师在微博上感叹:“寒门再难出贵子”。新浪微博曾进行了调查,结果显示逾七成网友和那位老师的感叹相同。

8月27日,北大党委书记朱善璐在报到现场看望新生时表示,北

大为贫困新生量身定做绿色成长计划,如果有学生因为经济困难而辍学,那就是学校的耻辱。根据刚刚公布的“我国高等教育公平问题的研究”课题组调研结果,我国重点大学里的农村学生比例自上世纪90年代开始不断下滑,北大农村学生所占比例从三成落至一成。不让寒门学子辍学,是“穷人教育学”最起码的底线,可是,毕业后呢,他们如果没有一定的关系和背景,能找到向上发展的通道吗?

如今,“萝卜招聘”、就业拼爹,已经超乎人们的想象和容忍。当权力、背景成为就业过程中一道不可逾越的门槛时,个人的教育背景和工作能力或许不再重要,寒门学子的上升渠道也被堵塞了。

不拼爹,读书还能改变命运吗?这道深刻而犀利的考题,拷问着教育公平和就业公平,而这两项公平,是社会公平和正义最重要的底线。

解放区住建工作实现科学持续发展



解放区委书记王建修(中)调研住建工作



解放区委副书记、区长原永宏(中)现场办公

解放区住建工作认真贯彻落实区委九次党代会决策部署,紧紧围绕解放区委、区政府确定的“建设发展活力区、社会和谐区、环境友好区、居民富裕区”的发展定位,积极创新工作思路,正确处理加快发展与转型发展、加快发展与改善民生、加快发展与统筹城乡、加快发展与和谐建设等四个影响全局发展的关系,凝全局发展之心,聚全局发展之力,开拓发展空间,优化发展环境、拓宽发展路径,以思想的大解放,领导方式的大转变,推动城市建设发展步伐,实现解放区发展的新跨越。

服务重点项目 城市建设实现新发展

1.人民路西延工程。人民路西延工程解放区段全长约1.6公里,涉及嘉禾屯、光华公司、新庄和新店4个村,涉及拆迁居民户数138户,公共房产和企业38户。截至6月底,该局已完成拆迁170户,有力确保了工程顺利施工。

2.保障性住房建设工作。解放区住建局创新工作思路,强化工作措施,进一步加大督促、监管力度,采取人盯人、人盯企业、人盯地块方式,积极与市、区相关部门搞好对接和协调,扎扎实实推进经济适用房建设工作,取得明显成效。

截至6月底,该区经济适用房建设已开工项目4个,主体工程430余套,建成面积约60000平方米,约占全年任务的45%,全市五城区位居第一,其中火车站综合楼和祥和小区2个项目主体施工已基本完成。

3.南水北调沿线居民征迁工作。在南水北调沿线居民户征迁工作中,解放区分包了东于村的动迁工作。该局选派13名同志深入一线,放弃节假日,开展动迁宣传工作。

4.服务上白作工业园区建设工作。解放区住建局先后5次邀请市规划局有关部门领导深入现场开展实地调研,并督促市规划设计院拿出初步规划方案,为解放区工业园区建设工作奠定了科学的规划基础。

五大工程

推动城市建设实现新进展

1.车站街群英河桥改造工程。该工程长20米,宽16米,投资约180余万元。在施工过程中,解放区通过



解放区住建局领导班子召开例会

采取加班加点昼夜施工、合理变更个别收费工期的工程方案以及采用柱模新工艺,节省拆模时间等多项具体措施,使车站街群英河桥改造工程提前竣工通车。

2.学生路大修工程。学生路大修工程是解放区今年8件实事之一。该道路长650米,宽8米,两侧学校和商铺较多,在工程方案安排上,该区住建局充分考虑了高招、中招考试和学生出行安全等因素,合理调整施工方案,投资约60万元,仅用40天就建成通车。

3.陶瓷北路建设工程。陶瓷北路全长1000米,宽8米,建成于上世纪60年代。由于年久失修,周边群众出行极为不便。为尽快完成施工任务,解放区科学制订施工方案,投资140万元,在20天内就竣工通车,赢得领导和群众好评。

4.烈士街大修工程。在烈士街大修工程中,解放区合理安排人员,科学施工,投资近600万元仅用40余天就完成路面铺设,提前20天完成道路通车。

5.区管道路和照明设施的日常维修。该局先后对院校路、建设街、车站街、友谊路、青年路、和平街、陶瓷南路等区管道路路面及路灯进行了维修,维修路面5000余平方米,维修路灯700多处,并盖损坏27起、路面塌陷13起、下水堵塞17起、线杆损坏5起、桥护栏损坏2起,总投资约80万元。

落实责任

城区防汛任务圆满完成

今年,解放区根据机构改革情况,及时调整了防汛

机构及人员分工,并科学制订了2011年全区城区防汛预案,及时召开了城区防汛工作会议,面向街道危旧房屋下发了迁安明白卡600余份。同时,投资3万余元购买和充实防汛物资和装备,在今年7月份大雨期间,对焦焦铁路解放区管段的三个铁路桥涵积水问题的处理上,做到了反应迅速,人员物资设备及时到位,处置得当,未出现一起事故。

关注民生

确保各项惠民工作落到实处

低收入住房家庭和低保家庭住房资金补贴工作。解放区共对全区422户低收入家庭以银行存折发放的形式,发放住房补贴26.728万元,目前资金全部发放到位。同时,按照市房管局部署,对南水北调主河道解放区段征迁户开展住房补贴申报和审批工作。经审批,符合条件的低收入居民有1384户,低保居民有278户,预计需补贴资金为157.596万元。

廉租房实物分配工作。解放区围绕廉租房分配开展了以下几项工作:一是对申请廉租房的226户困难家庭进行了走访慰问,每户赠送了电暖器一台。二是组织全区符合廉租房分配条件的74户居民,到民馨苑小区二期廉租房现场参加了摇号分房。已有21户居民领到钥匙,其余居民预计年底前都能够入住廉租房小区。三是认真做好城市廉租房对象申报和审批工作,目前已初步统计确定低收入居民有666户,低保居民有118户。该局组织专人按3%的比例逐户进行入户核查,并上网公示。

新农村建设和城中村改造工作。解放区按照工作要求,积极协助有关村办理建设相关规划手续。目前,解放区村庄布局规划编制基本完成,确定解放区新农村示范村7个,其中省级示范村为新庄村和上白作村,市级示范村为新庄村和闫河村,区级示范村为东于村、老牛河村、小庄村。其中,上白作村城中村改造进展顺利,规划手续已办结,共计6栋住宅楼,4栋目前已封顶。小庄村新农村建设工作进展迅速,目前投资120万元建成了1200平方米的社区综合服务楼,投资30万元建设文化广场,在村内建设垃圾中转站,環都苑小区规划手续已办结,安置小区一期4栋楼已经建成。

本版图文均由解放区住建局提供